

李强主持召开国务院常务会议

取消和调整一批罚款事项

新华社北京10月20日电 国务院总理李强10月20日主持召开国务院常务会议,审议通过《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》和《人体器官捐献和移植条例(修订草案)》。

会议指出,严格规范处罚事项和罚款标准,是优化营商环境、降低经营成本的重要举措。要持续压减罚款事项,对违反法定权限、不适应经济社会发展需要、可

采取其他方式规范管理的罚款事项做到应减尽减。要严格规范行政处罚自由裁量权,加大对乱罚款的整治力度,完善协同治理和联合惩戒机制,严肃查处以罚代管、过罚失当等行为,加大向社会曝光力度,防止各类惠企政策效果被削弱或抵消。要着力加强事中事后监管,完善监管方法,规范监管程序,提升监管效能,切实加强安全生产、生命健康、产品质量

等重点领域的监管工作,为推动高质量发展提供有力支撑。根据会议审议,本次拟一揽子取消和调整行政法规、部门规章中的33个罚款事项。

会议强调,人体器官捐献和移植是人间大爱善行,关系人民群众生命健康,关系生命伦理和社会公平,是国家医学发展和社会文明进步的重要标志。要坚持人民至上、生命至上,进一步规范人体

器官捐献和移植,保证医疗质量,保障人体健康,维护公民合法权益。要以此次条例修订为契机,强化法治保障,建立全流程追溯和监管机制,加强器官捐献工作体系建设,强化器官获取的伦理审查,依法打击查处涉器官违法犯罪行为,更好保障器官捐献和移植事业发展。

会议还研究了其他事项。

三峡水库175米满蓄目标实现



10月20日在湖北省宜昌市秭归县茅坪镇拍摄的水位上涨后的三峡水库(无人机照片)。新华社发

新华社北京10月20日电(记者刘诗平)记者从水利部了解到,三峡水库坝前水位20日13时达到175米,标志着2023年三峡水库实现满蓄目标,将有力保障今冬明春长江流域供水、发电、航运、生态等需求。

水利部三峡工程管理司有关负责人介绍,175米是三峡水库的正常蓄水位,也是保障三峡工程综合效益有效发挥的重要条件。从2010年到2021年,三峡工程连续12年实现了175米正常蓄水位。2022年,由于长江流

域遭遇1961年以来最严重的夏秋连旱,三峡水库汛末仅蓄至160.04米。

今年9月10日零时起,三峡水库承接前期防洪运用水位,自159.08米起蓄。三峡集团流域管理中心、中国长江电力股份有限公司密切关注长江流域水情气象情况,严格执行水利部长江水利委员会调度令,精准下达三峡电站闸门启闭指令,合理优化蓄水进程,至20日13时达到175米正常蓄水位。

三峡水库每年汛末蓄水,枯

水期至次年汛前逐渐腾出库容,以“蓄丰补枯”调度,为当年冬季和次年春季长江流域供水、发电、航运、生态等需求提供有力保障。截至2022年12月,三峡工程累计为长江中下游补水超过330亿立方米。

近年来,水利部三峡工程管理司督导三峡水库各级管理部门和三峡集团公司强化风险防控,紧盯重点环节,实施安全监管,保障三峡工程安全运行和持续发挥综合效益,护佑长江安澜,促进经济社会发展。

我国首个居家养老服务国家标准发布

新华社北京10月20日电(高蕾、许文嫣)《居家养老服务基本规范》国家标准(GB/T 43153—2023)近日发布实施,将为居家养老服务内容、服务组织条件及相关流程要求等提供基本指引,是我国针对居家养老服务的首个国家标准。这是记者20日从民政部举行的2023年第三季度例行新闻发布会上获悉的。

我国老年人口基数大,老龄化速度快,其中绝大多数老年人选择居家养老,居家养老服务需求巨大,规范开展居家养老服务是建立健全养老服务体系、提升老年人居家养老服务品质的迫切需要。此次发布的国家标准是在全面总结各地实践做

法和已有标准成果基础上,适应老年人需求和居家养老服务发展需要编制而成的。

其中,“总体要求”明确了服务组织、服务人员所应具备的基本条件和服务应达到的基本要求;“服务内容”包括生活照料、基础照护、健康管理、探访关爱、精神慰藉、委托代办、家庭生活环境适老化改造等7项服务,涵盖了居家养老所需的主要专业化服务内容;“服务流程”明确了从咨询接待、老年人能力评估、签订服务协议、服务准备到服务实施等一系列程序性要求;“服务评价与改进”明确了服务评价形式及对评价发现问题改进反馈的要求。

民政部社会福利中心主任

甄炳亮在发布会上介绍,发布实施国家标准,一方面可通过推动服务专业化规范化建设,提升老年人对居家养老服务的认可度,带动老年人消费信心和消费意愿提升;另一方面可为加强居家养老服务组织内部管理提供有效的技术规范支撑,发挥标准引领和强化自律作用。

“下一步,民政部将引导鼓励各地结合实际贯彻实施好《居家养老服务基本规范》这一推荐性国家标准,同时适时针对具体服务内容制定相关配套标准,进一步增强服务的指引性和可操作性,有效推动提高居家养老服务的精准度和精细化水平。”甄炳亮说。

外交部发言人

已有1000余名中国公民离开以色列回国或赴第三国

新华社北京10月20日电(记者董雪)外交部发言人毛宁20日表示,经初步统计,巴以冲突爆发后,已经有1000余名中国公民离开以色列回国或者赴第三国。

当日例行记者会上,有记者问:据了解,中国驻以色列使馆近日协助在巴以冲突附近地区受困中国公民转移,请介绍有关情况。

毛宁表示,自10月7日巴以冲突爆发以后,有280多名中国公民被困在以色列南部地区

斯代罗特市,安全风险较高。外交部指导驻以色列使馆迅速行动,全力组织被困人员转移撤离。在国内外、前后方的共同努力下,截至目前,被困人员已经全部撤离斯代罗特市,部分人员已经搭乘商业航班回国。

“经初步统计,冲突爆发后,已经有1000余名中国公民离开以色列回国或者赴第三国,我们将继续尽力为中国公民提供协助。”毛宁说。

公安部交管局将专项整治10种冬季突出违法行为

新华社北京10月20日电(任沁沁、朱思明)公安部交管局20日部署各地公安交警部门开展冬季突出违法行为专项整治行动,重拳打击易肇事肇祸交通违法犯罪行为,攻坚化解冬季各类交通安全突出风险隐患,防范群死群伤交通事故,坚决维护年内道路交通安全形势稳定。

全国公安交警部门将针对冬季道路交通安全规律特点,聚焦公路客运和旅游客运车辆超员载客、疲劳驾驶、乘客不使用安全带,危化品运输车违反禁限行规定通行、疲劳驾驶,货车严重超载、疲劳驾驶、高速公路不按规定车道行驶,6座以上小客车超员载客,小客车酒驾醉驾等10种严重违法行为,网上与网下相结合,路面检查与集中查缉相结合,以强有力的执法管控维护

道路交通安全畅通。整治期间,公安交警部门将坚持标本兼治,紧盯源头问题,密切协作配合,会同相关部门集中治理人、车、路、企交通安全隐患,切实筑牢道路交通安全防线。

公安部交管局提示广大驾驶人员,冬季驾车出行要提前检查车辆,关注路况、天气,合理安排行程,减少恶劣天气出行,尽量避免隐患突出路段行驶。遇雾霾天气能见度不足时,要及时打开雾灯、示廓灯、危险报警闪光灯,控制车辆速度,减少变道、超车,避免占用对向车道,保持安全车距。行经冰雪路段、临水临崖、急弯陡坡路段以及施工路段时,要减速慢行、谨慎驾驶。发现交通违法行为可及时向公安交警部门举报,共同维护良好道路交通环境。

我国城市公交每天服务近1亿人次出行

新华社济南10月20日电(记者张钟仁、叶昊鸣)截至2022年底,我国城市公共汽电车运营线路7.8万条,去年城市公共汽电车客运量达353.37亿人次,每天服务近1亿人次出行。

20日,交通运输部在山东滨州市主办“我的公交我的城”主题宣传活动,交通运输部运输服务司二级巡视员耿晋军在活动上作上述介绍。

他表示,城市公共交通是城市综合交通体系的重要组成部分,具有集约高效、绿色低碳等特点。优先发展城市公共交通,对于保障人民群众基本出行、缓解城市交通拥堵、实现碳达峰碳中和等具有重要意义。

据悉,2023年“我的公交我的城”活动此前已在北京市、浙江省绍兴等地举办,并举行了“公交大讲堂”“新能源公交高品质线路推选宣传”等活动。